

最特写

印萍 全国人大代表、自然资源部中国地质调查局青岛海洋地质研究所副所长

印萍:深爱这"一抹蓝"

□本报记者 郭树合

"我长期从事海洋环境地质调查和研究工作,维护海洋生态环境安全是我作为一名海洋科技工作者的使命担当。"全国人大代表印萍接受记者采访时,深情表达着心声。

印萍现任自然资源部中国 地质调查局青岛海洋地质研究 所副所长,也是自然资源部首席 科学传播专家。凭着对海洋这 "一抹蓝"深切的热爱和钻研到 底的探索精神,她先后获得山东 省先进工作者、中国能源化学地 质工会"大国工匠"等多项荣誉 称号。

以科技创新服务海洋 强国战略

"从事海洋环境地质领域的调查和研究工作,必须牢记责任、



◆印萍(右一)在 日本熊本大学开 展海岸带调查合



印萍(左一)在科普活动中现场指导学生

守正创新,立足国家需求,服务海 洋强国战略。"谈起一直从事的海 洋研究工作,印萍说道。 基于这一理念,印萍围绕国 家和沿海地区经济社会发展重 大海洋地质工作需求,组织开展 重点海岸带综合地质调查,探索 海陆统筹地质调查和成果服务

在开展科研工作的过程中, 印萍把海岸带环境保护、地质灾 害调查和防治作为主攻方向。近 年来,她高度关注杭州湾和舟山 地区的埋藏浅层气、海底滑坡等

推动"一带一路"海洋 科技合作

事业与人才的关系,是相 互促进、相辅相成的,"辉煌的 事业, 离不开优秀的人才和过 硬的队伍。"印萍对记者说,她 希望有更多的优秀人才从事海 洋环境地质调查和研究工作, 共同为守护海洋生态环境出一 份力。因此,在完成科研工作 的同时, 印萍非常注重人才的 "传帮带"。作为海岸带地质学 术带头人, 印萍定期组织全国 海岸带调查技术方法培训,为 沿海省市地勘单位培训技术人 员。作为博士生导师,近年 来,她指导博士后、博士研究 生、硕士研究生近20人。

"全球气候变化背景下的海 洋生态环境保护和灾害应对是 全球性的挑战,海洋科技工作应 服务于全球海洋命运共同体构建,视野要开阔,眼界要放宽。"她积极响应国家"一带一路"倡议,深耕合作、扩大交流,主持和协调中国和东盟海洋地学合作与减灾防灾等国际合作项目,承担的中越河口三角洲合作对比研究项目取得重要成果,有效推进了中越海洋事务交流。

2018年全国两会刚结束,印 萍便带领青岛海洋地质研究所的 相关人员赶赴柬埔寨西哈努克开 展海岸带联合地质调查。合作调 查期间,印萍和研究所其他技术 人员采取"一对一"的形式对柬方 人员进行了理论知识、调查仪器 原理和实际操作等培训。中-柬 联合调查组通力合作,克服气候 差异、海况差、船上条件简陋等困 难,按期完成计划的工作量,获得 了高质量的野外调查资料。这次 合作调查不仅填补了柬埔寨海岸 带地质调查的空白,为当地政府 开展海岸带管理提供基础数据, 也有效深化了中柬海洋地学领域 合作关系,为增进中柬友谊、推动 "一带一路"的海洋科技合作写下 了浓墨重彩的一笔。

印萍表示,下一步,她将带领团队继续聚焦河口海岸带生态环境重大科学问题,推动河口三角洲地球观测国际合作,在服务全球海洋灾害减灾防灾的同时,加强地质工作对国家海洋安全的支撑和服务。



印萍(左二)带队赴江苏省连云港针对海砂盗采情况进行现场考察

建言献策助力国家海洋资源开发

作为一名海洋地质科学家,印萍几乎走遍了我国沿海的每个角落。自2018年当选十三届全国人大代表以来,她深入调查研究,将海岸带生态环境保护的研究成果,服务应用于海洋生态环境法制建设、提升社会综合治理能力等方面,为助力国家海洋资源开发和环境保护积极建言献策。

"在内河水域禁限采砂的背景下,砂石价格暴涨,非法采砂现象越发严重,尤其是非法盗采海砂问题突出,并形成跨区跨省、陆海联动的'采运收售'违法犯罪链,严打非法开采海砂行为迫在眉睫。"印萍对2020年初调研得到的非法盗采海砂情况记忆犹新。

2020年5月,她在全国两会上提交了《关于加快海砂资源勘查,打击非法开采海砂,强化监管和严格追责的建议》,建议开展全国海砂资源普查以及重点砂源地资源勘查,编制海砂资源开发规划,有序启动海砂资源开发。同时,完善海洋矿产资源和生态环境损害司法追责范围,建立起诉赔偿标准,加大对盗采海砂行为的监管打击和责任追究力度。

这一建议得到自然资源部的高度重视。"统筹推进全国海砂资源调查评价""应用遥感技术手段,监测海砂资源非法盗采""在全国海岸带综合保护与利用规划编制中研究体现开采海砂的有关管理要求"……2020年9月,印萍收到自然资源部的答复,这些工作部署使海砂资源保护利用又向前推进了一步。

"'弦歌不辍声自远,薪火相 传铸伟业。'作为一名海洋地质 工作者,我将继承老一代地质人 '以献身地质事业为荣、以找矿 立功为荣、以艰苦奋斗为荣'的 '三光荣'优秀传统,不断践行新 时期地质工作者核心价值观,以 国家需求为己任,履职尽责,立 足岗位,建功立业。"刚刚参加 年全国两会返回青岛的印萍对 未来充满期待和向往。

陈杰群:修脚技师献大爱



□本报通讯员 王运喜

"生命是有限的,细致周到的服务是无限的。"修脚师傅陈杰群在微信朋友圈这样写道,在他看来,助人是最幸福、最快乐的事。十几年里,他相继获得"江苏省优秀志愿者""镇江市十大杰出青年""镇江市优秀慈善义工"等荣誉称号,被评为2016年度"中国好人"。在这些光环的背后,印刻着哪些不同寻常的故事?

"大概用了一个小时,才一点点地修好。那次偶然的经历,让我受到很大触动。"那是1998年的一天,某敬老院负责人找到他,请他为一位80多岁、处于弥留之际的孤寡老人修脚。陈杰群清楚地记得,那位老人的大拇脚趾因长时间不剪,别说走路,就是穿袜子也很费事。第二天,敬老院传来消息,"陈师傅,谢谢你,老人走得很安详。离世前把脚上的痛苦解决了,也算是一种安慰吧!"有了这次经历,陈杰群更加坚定了信念,"要用一技之长帮助更多需要帮助的人"。为了提升服务质量,陈杰群先后通过了扬州名师认证、国家修脚师职业资格认证。

做公益不难,难的是坚持不懈做公益。人行十几年,陈杰群用手艺免费服务各类特殊人群上万人次,足迹遍布镇江市福利院、敬老院、街道社区,手掌上厚厚的老茧见证着他的工作历程。"有一次在敬老院帮一位奶奶修脚,她还给我糖吃呢。"陈杰群开心地说。

渐渐地,越来越多的人知道了陈杰群的故事,他的行动也感染了身边很多人。于是陈杰群作为发起人,聚合志同道合的手艺人组建了"陈一刀"爱心慈善义工团队,相继在镇江市辖区设立5个爱心志愿者工作站,草根群体的"小"爱在镇江古城凝聚涌动。

2021年8月,一则关于"'手艺人'守护镇江'南大门'"内容的新闻消息传遍丹徒大街小巷。自南京禄口机场发生疫情以来,丹徒团区委立即成立青年志愿者突击队,协助开展疫情防控相关工作。陈杰群带领"手艺人"公益团队主动报名参加。

"请大家出示健康码、行程轨迹,配合测量体温……一遍一遍喊话,嗓子都哑了,当天气温达35℃,闷热得要命,防护服里全是水,一次性手套脱下来后手都肿了。"回想起当时的情景,陈杰群的眼窝湿润了,他和大家有一个共同心愿:防止疫情蔓延,保护身后的人民群众。

谈到当选镇江市丹徒区人大代表后的变化,陈杰群表示,作为基层的人大代表,感觉责任更大了、肩上的担子更重了。

"作为一名人大代表,我希望尽最大努力服务群众、回报社会,带动更多的人走上致富路、幸福路。"陈杰群积极响应政府"稳就业" "保就业"的号召,利用自己开办的脚艺店常态化开展就业帮扶行动,重点帮助失业人员等重点群体,开展技能培训16批178人次。同时,他针对热点民生问题积极建言献策,为群众发声,真正发挥代表的桥梁纽带作用。为让职业农民走上乡村振兴大舞台,他建议重视发掘培养农村"匠人",在出台激励政策传承技艺的同时,丰富三产内涵,延长产业链,推进农业农村高质量发展。

作为基层人大代表的陈杰群还多次受邀参加检察机关组织的检察开放日、公开听证等活动。"我是一名修脚技师,接触过很多下肢患病的服务对象,我强烈感受到他们压在心底的渴望,就是想像正常人一样参与社会生活。在本案中,检察机关充分履行公益诉讼检察职责,不但给了他们方便,更重要的是增强了他们追求美好生活的信心。"在镇江市丹徒区检察院组织的"无障碍通道设施诉前审查"公开听证会上,担任听证员的陈杰群深有感触地说,他建议检察机关继续做实、做细无障碍环境建设公益保护工作,提升辖区无障碍设施的规范化、精细化、常态化管理水平,努力把"有爱无碍"进行

(陈杰群系江苏省镇江市丹徒区人大代表、"陈一刀"爱心慈善义工团队负责人)

